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Βουλή των Ελλήνων/

Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου/

Τμήμα Ερωτήσεων και Α.Κ.Ε.

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου».

ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθ. 3532/01.03.2024 Ερώτηση.

Σε  απάντηση  του  ανωτέρω  μέσου  κοινοβουλευτικού  ελέγχου,  και  αναφορικά  με  τα

διαλαμβανόμενα σε αυτό ζητήματα, σας γνωρίζονται τα κάτωθι:

Αρχικά,  δυνάμει  της  παρ.  1  του  άρθρ.  151  του  ν.  4662/2020  (Α΄27),  «Η  συνολική

υπηρετούσα δύναμη κατανέμεται με απόφαση του Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώματος τον

Δεκέμβριο εκάστου έτους στις Υπηρεσίες αυτού με κριτήριο τις ιδιαίτερες επιχειρησιακές της

ανάγκες».  Ειδικότερα,  η  κατανομή  της  υπηρετούσας  δύναμης  υπολογίζεται  με  βάση  τις

υπηρεσιακές  ανάγκες  εκάστου  νομού  λαμβάνοντας  υπόψη  συγκεκριμένα  κριτήρια,  όπως  η

μορφολογία  του  εδάφους,  η  ύπαρξη  επικίνδυνων  χώρων,  το  ιστορικό  των  πυρκαγιών,  η

οικονομική δραστηριότητα της περιοχής, ενώ, στις ηπειρωτικές περιοχές, εφόσον απαιτηθεί για

την  πλήρη  και  αποτελεσματική  αντιμετώπιση  των  συμβάντων,  υπάρχει  συνδρομή

πυροσβεστικών  δυνάμεων  από  όμορους  νομούς  ή/και  εν  γένει  από  νομούς  έτερων

περιφερειών.  Το Πυροσβεστικό Σώμα, για το έτος 2024, προέβη στην κατανομή της συνολικής

υπηρετούσας  δύναμης  με  τις  υπ.  αριθ.  πρωτ.  67522Φ.102.2/29.12.2023  και

7781Φ.102.2/09.02.2024 Αποφάσεις  Αρχηγού Πυροσβεστικού Σώματος,  λαμβάνοντας υπόψη

τις απαιτήσεις σε προσωπικό, καθώς και τις ιδιαίτερες επιχειρησιακές ανάγκες για το σύνολο

της Επικράτειας.

Δυνάμει,  δε,  της  παρ.  11  του  άρθ.  79  του  ίδιου  ως  άνω  νόμου,  η  σύσταση  νέων

Υπηρεσιών και  Κλιμακίων του Πυροσβεστικού Σώματος,  η αναδιάρθρωση, η συγχώνευση, η

αναβάθμιση, καθώς και η κατάργηση υφιστάμενων Υπηρεσιών και Κλιμακίων γίνεται δυνάμει

συγκεκριμένης  διαδικασίας,  λαμβανομένων  υπόψη  ιδίως  οικονομικών  και  γεωγραφικών

κριτηρίων  καθώς  και  κριτηρίων  επιχειρησιακής  αποτελεσματικότητας  και  ορθολογικής

λειτουργίας. 
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Στο πλαίσιο αυτό,  υπενθυμίζεται ότι  τον Ιανουάριο έτους 2022 εκπονήθηκε «Μελέτη

καθορισμού της απαιτούμενης οργανικής δύναμης του Π.Σ.» από αρμόδια προς τούτο Επιτροπή

του Αρχηγείου,  προς τον σκοπό -μεταξύ άλλων- ανάπτυξης μεθοδολογίας και  κριτηρίων, ως

προς  την  κατηγοριοποίηση  και  το  ύψος  της  απαιτούμενης  δύναμης  του  Πυροσβεστικού

Σώματος  στις  οργανικές  του  μονάδες.  Η  εν  λόγω  μελέτη  -βάσει  σειράς  κριτηρίων

(επικινδυνότητα, κ.λπ.)- προσδιορίζει, τόσο την «οροφή δυνάμεων» (οργανική δύναμη), όσο και

την ανά την Επικράτεια κατανομή τους, ούτως ώστε το Πυροσβεστικό Σώμα να ανταποκρίνεται

με αμεσότητα,  πληρότητα  και  αποτελεσματικότητα  στην  αποστολή  του.  Επί  τη  βάσει  αυτή,

δυνάμει  της  υπ’  αριθ.  01/2022  Απόφασης  Συμβουλίου  Επιτελικού  Σχεδιασμού  Αρχηγείου

Πυροσβεστικού Σώματος, με την οποία εγκρίθηκε η ανωτέρω Μελέτη, το Πυροσβεστικό Σώμα

βρίσκεται  σε διαδικασία αναμόρφωσης των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών, με την ολοκλήρωση

της οποίας, θα αποτυπωθεί το νέο οργανόγραμμα για όλες τις Υπηρεσίες του Πυροσβεστικού

Σώματος, συμπεριλαμβανομένου και του 2ου Πυροσβεστικού Σταθμού Πάτρας.

Περαιτέρω και αναφορικά με τα ισχύοντα περί εκτέλεσης υπηρεσίας, δυνάμει της παρ. 3

του άρθ. 23 του π.δ. 210/1992 (Α΄ 99), «3. Ο Διοικητής, μπορεί, με τη σύμφωνη γνώμη του κατά

τόπον  αρμόδιου  Διοικητή  Περιφερειακής  Διοίκησης  Πυροσβεστικών  Υπηρεσιών,  μετά  από

έγκριση του Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώματος, να εναλλάσσει το πυροσβεστικό προσωπικό

στην  υπηρεσία  ανά  12ωρο  ή  16ωρο  ή  24ωρο,  όταν  ειδικοί  λόγοι  το  επιβάλλουν,  με  την

προϋπόθεση ότι η συνολική προσφορά εργασίας του κατά μήνα θα υπολογίζεται στη βάση του

προβλεπόμενου εβδομαδιαίου χρόνου εργασίας».

Επίσης,  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  του  άρθ.  24  του  ίδιου  ως  άνω  προεδρικού

διατάγματος, μπορεί ο Διοικητής της Υπηρεσίας να θέτει σε επιφυλακή τη δύναμη των ανδρών

του για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών που μπορούν να δημιουργηθούν από συμβάντα

για τα οποία έχει αρμοδιότητα επέμβασης το Πυροσβεστικό Σώμα, και σε κάθε άλλη περίπτωση

μόνο μετά από Διαταγή του Αρχηγού ή Υπαρχηγού για όλες τις Υπηρεσίες του Σώματος και του

Περιφερειακού  Διοικητή  για  τους  υπαλλήλους  των  Υπηρεσιών  της  γεωγραφικής  του

δικαιοδοσίας.  Η  θέση,  δε,  των  υπαλλήλων  σε  κατάσταση  επιφυλακής,  με  τους

προαναφερθέντες όρους και περιορισμούς δύναται να είναι γενική ή μερική, ενώ λήγει όταν

εκλείψουν οι λόγοι πρόσκλησής της.

Επιπλέον,  δυνάμει  υπ’  αριθ.  πρωτ.  20185Φ.105.9/04.06.1999  Διαταγής  Αρχηγείου

Πυροσβεστικού  Σώματος  «Επιφυλακή  Πυροσβεστικού  Προσωπικού  και  ρύθμιση  συναφών

θεμάτων», προσδιορίζεται λεπτομερώς ο τρόπος και η διαδικασία εφαρμογής της επιφυλακής

του πυροσβεστικού προσωπικού, ενώ ειδικότερα, για την θέση σε κατάσταση επιφυλακής, δεν

προβλέπεται η καταβολή χρηματικής αποζημίωσης σε πυροσβεστικό προσωπικό, αλλά δυνάμει

της  περ.  (ι)  του  κεφαλαίου  Β  «Στους  υπαλλήλους  που  προσήλθαν  στην  Υπηρεσία  λόγω

επιφυλακής  οι  Διοικητές  των  Πυροσβεστικών  Υπηρεσιών  να  χορηγούν  αντίστοιχου  χρόνου

αναπαύσεις όταν θα υπάρχει σχετική υπηρεσιακή ευχέρεια».

Ως εκ τούτου, οσάκις ο πυροσβεστικός υπάλληλος κληθεί σε επιφυλακή και εργασθεί

καθ‘ οιονδήποτε τρόπο, λαμβάνει τις αντίστοιχες ημερήσιες αναπαύσεις (ρεπό) καθώς και τις

προβλεπόμενες  αποζημιώσεις  (εκτός  έδρας,  επίδομα  αυξημένης  ετοιμότητας,  αποζημίωση

πέραν  του  πενθημέρου),  ενώ  επισημαίνεται  ότι  η  θέση  σε  κατάσταση  επιφυλακής  του



πυροσβεστικού προσωπικού προκύπτει ως αναγκαιότητα εκτάκτου χαρακτήρα για τους λόγους

που  την  δικαιολογούν  και  όχι  ως  μια  πάγια  και  διαρκής  κατάσταση που  αποτυπώνεται  σε

καθημερινή βάση.

Τέλος, τίθεται υπόψη σας ότι, κατ’ εξουσιοδότηση των διατάξεων του άρθ. 17 του ν.

3863/2010,  εκδόθηκε  η  υπ’  αριθ.  Φ.10221/οικ.26816/929/02.12.2011  Υπουργική  Απόφαση

«Βαριές  και  ανθυγιεινές  εργασίες» (Β’  2778),  με την οποία καταρτίσθηκε ο ισχύων Πίνακας

βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελμάτων, ο οποίος τέθηκε σε ισχύ από την 01.01.2012, για τους

ασφαλισμένους  των  πρώην  φορέων  κοινωνικής  ασφάλισης,  αρμοδιότητας  του  Υπουργείου

Εργασίας  και  Κοινωνικής  Ασφάλισης.  Με  την  ανωτέρω  Απόφαση  επανακαθορίστηκαν  οι

εργασίες  και  οι  ειδικότητες,  οι  οποίες  υπάγονται  στα  βαρέα  και  ανθυγιεινά  επαγγέλματα,

συνεπώς,  από  01.01.2012,  οι  απασχολούμενοι  στις  συγκεκριμένες  εργασίες  και  ειδικότητες

ασφαλίζονται  σύμφωνα με τον  Κανονισμό βαρέων και  ανθυγιεινών επαγγελμάτων.  Σε  κάθε

περίπτωση,  στις  ειδικότητες-εργασίες  αυτές,  δεν  περιλαμβάνονται  οι  πυροσβεστικοί

υπάλληλοι,  η  δε  νομοθετική  πρωτοβουλία  για  την  ένταξη  νέων  επαγγελμάτων  αποτελεί

αντικείμενο αρμοδιότητας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης.
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